



中吉签署关于经典著作互译出版的备忘录 开启两国人文交流互鉴新阶段

新华社北京2月6日电(记者 史竞男) 国家主席习近平6日会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫。为促进两国人文交流互鉴,中吉双方签署了《中华人民共和国国家新闻出版署与吉尔吉斯共和国文化、信息、体育和青年

政策部关于经典著作互译出版的备忘录》,中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖代表中国国家新闻出版署签字,吉尔吉斯斯坦由文化、信息、体育和青年政策部部长贾满库罗夫签字。

根据备忘录,中吉双方约定在未

来5年内,共同翻译出版至少50种两国经典著作,为两国读者和人民奉献更多优秀精神文化产品。此次中吉经典著作互译出版备忘录的签署和实施将进一步加深两国人民对彼此优秀文化的理解和欣赏,进一步推动两国文化交流和文明互鉴。

虎啸山河动 神州满目春

——从春节看文化自信

虎步奔腾开胜景,春风浩荡展宏图。文博场馆里过大年,非遗大集上买年货,新年俗里的“老味道”绵延醇厚乡愁;各地春晚舞台、大小剧场国风国潮大放异彩,解锁传统文化魅力,为中华古韵注入青春活力;北京冬奥会开幕式演绎“中国式浪漫”,人民大会堂呈现精华版新春“庙会”,让八方来客领略数千年文化积淀的中国味道……中国精神、中国风格、中国气派,虎年开篇序章澎湃的文化自信,是这个春节最耀眼的亮相、最鲜明的印记、最深长的回味。

从塞北到江南,壬寅春节文化脉动虎生风,好一派“江山壮丽,人民豪迈,前程远大”的盛世气象。

拆不开,打不散,年味绵长醇厚

中华民族历来重团圆,讲真情,尚大义。一声“过年”,牵动着亿万中国人最温馨的情愫。守岁、祈福、年夜饭……一家一户的天伦之乐、欢声笑语,加起来就是九百六十万平方公里的万家灯火、国泰民安。

这是全面建成小康社会之后的第一顿年夜饭——

这顿饭吃的是物阜民丰——北京稻香村“零号店”、上海“宁波汤团店”等老字号门店买年货的队伍,从腊月开始逐渐变长;小年人挤入的菜场里,大家赶着年前买上时鲜货;年夜饭刷屏朋友圈,南北各有特色、八大菜系齐全,饕餮美味与团圆年意都在这份中华美食地图里……

这顿饭吃出了时代新风——有的地方为春节留守务工人员准备消费券,可用来订年夜饭、置办年货、旅游消费;在高速路口“蓝盒子”里负责核酸采样的志愿者,简简单单一份盒饭吃的是坚守,是责任;中国航天员在天宫空间站中度过首个春节,年夜饭有三种口味的饺子……

一桌年夜饭,经年沉淀为国人的亲情纽带、乡土眷恋,折射一个大时代的变与不变。随着物质日益丰富,精神逐渐充盈,中国人年夜饭再无定式,选择日趋多元。不变的是,年夜饭从不只是团圆饭,而是亲情、传统、新潮抑或“舍小家为大家”的象征,讲述“千家万户都好,国家才能好,民族才能好”的朴素道理。另一道丰盛的文化年夜饭,就是连续举办几十年、已成年俗的“春晚”。

创意音诗画《忆江南》由海峡两岸演员共同演绎,彰显家国同脉文化一体;摩天大楼上“行云流水”的太极表演,展现中国风华底蕴悠长……观众点赞今年总台春晚传递出中华文化的大美气象。

每到春节,无论身在何处,全体中华儿女默契开启家欢祝福时间。炎黄子孙深入骨髓的文化基因、凝聚不散的家国情怀,铸成中华民族的精神纽带、文化纽带。身在海外的华人华侨把春节文化带到世界各个角落,“海外春晚”传扬中国文化,慰藉游子心,为大家鼓劲加油,一起迈向更加美好的未来。

从“万家灯火”到“国之大者”,正如习近平总书记所说,“团聚最喜悦,团圆最幸福,团结最有力。”“天下之本在国,国之本在家”,家和万事兴。团聚、团圆、团结,唱响的是春节文化主旋律,诠释的是和合文化大境界。

每逢春节前夕,习近平总书记总会到人民群众中。在山西和当地百姓一起做年馍,在四川和群众一起炸酥肉、磨豆花,在内蒙古参加“五畜祈福”仪式……访民生、贺新春、送关怀,他把殷切祝福融入当地民俗,为的就是“铸牢中华民族共同体意识”“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”。

本报讯 2月6日,新任“中华慈善总会慈善大使”莫言、中华慈善总会与云南白药三方签约仪式在京举行。中国作协副主席、诺贝尔文学奖获得者莫言,中华慈善总会副会长刘伟,云南白药首席执行官董明出席签约仪式。仪式现场,云南白药向中华慈善总会捐赠500万元善款,用以收藏莫言亲笔书写的“百福”书法作品。此笔善款将进入“莫言同心项目”,全部用于西部地区先天性心脏病儿童的救助事业。

莫言表示,获聘“中华慈善总会慈善大使”这一称号,既是崇高的荣誉,也是一份沉甸甸的责任。在春节前,自己想写100个“福”字筹集善款,用于帮助西部地区先天性心脏病儿童。经过多方的不懈努力,如今“百福”书法作品变为善款,生病的孩子能通过医疗救治重获光明、健康的未来,自己内心感到很欣慰。患病儿童需要全社会持续的关爱和帮助,未来,自己将继续关注西部地区儿童健康,包括虫病患儿、自闭症患儿等,持续为他们提供力所能及的帮助。也呼吁更多的社会有识之士献出爱心,关注公益事业,为西部地区儿童的健康成长贡献自己的力量。

刘伟谈到,一直以来,莫言非常关心西部地区先天性心脏病儿童的治疗与康复情况。从准备捐赠“百福”筹集善款开始,短短10天时间,公益善款就筹备到位。感谢作家莫言和云南白药带给这些儿童新的生命希望,中华慈善总会一定会将善款用于亟待救助的先天性心脏病儿童。董明表示,此次签约后,云南白药将助力莫言实现捐赠“百福”的初心,以长期、可持续的方式为先天性心脏病儿童的治疗和康复提供支持及保障,让他们能够正常生活。

据悉,1月27日,中华慈善总会聘请莫言出任“慈善大使”,莫言现场向中华慈善总会捐献“百福”书法作品。双方商定,“百福”书法作品所筹集的善款将全部用于我

国西部地区先天性心脏病儿童的救助事业。(欣 闻)

责任编辑:王觅 康春华 新闻版邮箱:wybxinwen@sina.com

春节是象征团圆的节日,冬奥会是世界各地冰雪健儿欢聚的盛典。恰如国际奥委会主席巴赫所言,冬奥与春节是完美组合。在寓意虎虎生威、生龙活虎、气吞万里如虎的壬寅虎年,红火中国年邂逅冰雪冬奥会,注定会成就一段特别的缘分。

冬奥村内,不同国家和地区的旗帜随风舞动,高高悬挂的红色灯笼“长满”枝头,春节元素与冬奥标识交相辉映,诉说着中国与世界的“美美与共”。

有朋自远方来,不亦乐乎?古老的东方大国敞开怀抱,热情迎接八方宾朋。各国运动员也入乡随俗,他们写“福”字、贴春联、看“春晚”、吃饺子,在“中国红”与“冰雪白”的色彩交织中,感受着中华文化的东方神韵。

承载着华夏民族古老传统,凝结着中华儿女的智慧结晶,春节早已成为世界了解中国的一扇重要窗口,架起中华文明与世界其他文明沟通对话的桥梁。

看!巴西累西腓用一场灯光秀带来“庆新春 迎冬奥”的美好祈愿,芬兰赫尔辛基“虎年”主题冰雕喜迎中国春节,阿根廷布宜诺斯艾利斯的方尖碑、英国伦敦的“伦敦眼”摩天轮、斯里兰卡科伦坡的莲花电视塔都亮起了“中国红”……

听!世界政要和各国友人从四面八方传来他们的新春祝福。他们操着生疏的汉语,却在一句句“过年好”“新年快乐”“虎年吉祥”中传递出真心、真诚的情谊和祝愿。

海上生明月,天涯共此时。此刻,春节已不单单是华夏儿女传承千载的节日,更是中华文化的生动缩影和重要象征。从东方到西方,世界各地人们的心灵距离被不断拉近,在近距离感知春节的点点滴滴中,共同触摸着五千年文明的脉动。“中国年”成为国际社会的焦点,折射出的是中华文化对世界影响力和吸引力的与日俱增。

“以文化人,更能凝结心灵;以艺通心,更易沟通世界。”润物无声的文明融通最能催生情感共鸣。冬奥会开幕式上,奥林匹克会旗与各国旗帜交相辉映,奥运五环旗一道高高飘扬,流下了热泪。这一行中华民族情感与奥林匹克大家庭情感水乳交融的热泪冲决了全人类情感的堤坝……全世界为之破防!

我们不妨把视线从春节延展开去:“人类命运共同体”理念深入人心,亚洲文明对话大会成功举办,海外中国文化中心举办的书法、太极、武术、中医等活动广受欢迎,中国网络文学向海外输出网文作品1万余部、网站订阅和阅读App用户1亿多,覆盖世界大部分国家和地区……中华文化所蕴含的理念与智慧,正跨越时空、超越国度,为世界文明的发展带来深刻启迪。

今日之中国,不仅是中国之中国,而且是亚洲之中国、世界之中国。

当中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,国际社会更加关注中国、希望了解中华文化。以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒,以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去,以兼收并蓄的态度借鉴各国有益文化,方能推动各国文明在交流互鉴中共同前进,书写人类文明新篇章。

天地之道,襟怀若谷;好风长吟,成风化人;天下情怀,泽被万方。

(新华社北京2月6日电 记者周玮、施雨岑、王鹏 参与采写:齐琪、谢佼、吴剑锋、袁慧晶、赵叶苹、张漫子、白玛央措、闫祥麟)

本报讯 为进一步规范出版、影视及相关新媒体等大众传播媒介汉字使用,中国出版协会、中国报业协会、中国期刊协会、中国音像与数字出版协会、中国版权协会、中国印刷技术协会、中国广播电视台社会组织联合会、中国网络视听节目服务协会、中国电影家协会、中国书法家协会、中国中文信息学会等11家协会、学会日前联合发布《关于规范使用汉字的倡议》。

《倡议》指出,汉字是传承中华文明的重要载体,是中华文化的根,是最具代表性的中华优秀传统文化标识。规范使用汉字、表现汉字之美,需要全社会共同努力。《倡议》呼吁,出版、影视及相关新媒体等传播媒介要自觉担负社会责任和文化使命,在推进语言文字规范化、传承弘扬优秀传统文化中发挥示范带头作用。严格遵守有关法律法规和文件规定,积极推广应用汉字的相关国家标准、行业标准。加强字库字体使用审核把关,对图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版物、网络出版物、电影、电视、网络视听节目内容及相关广告、宣传品等,严格按照规定使用规范汉字。在国内外举办的各类展会、宣介等活动,均应注意汉字使用的规范性。鼓励研发和使用优秀字库字体产品,坚决抵制汉字字体领域侵权盗版行为。加强教育培训,提高从业人员的汉字使用规范意识和业务能力素养。发挥大众传播媒介的作用,提升全社会规范使用汉字意识和审美水平。(汉 变)

著名作家张洁逝世



本报讯 著名作家张洁2022年1月21日在美因病逝世。

张洁是中国新时期文学的重要代表性作家,生于1937年,1979年加入中国作家协会。其《沉重的翅膀》《无字》《爱,是不能忘记的》《祖母绿》《从森林里来的孩子》等作品具有广泛影响。曾获第二届、第六届茅盾文学奖,多次获全国优秀中篇小说奖、全国优秀短篇小说奖。部分作品被翻译成多种文字,并获意大利骑士勋章及德国、奥地利、荷兰等多国文学奖。

中国文联主席、中国作协主席铁凝,中国作协党组书记、副主席张宏森,分别对张洁的逝世表示沉痛哀悼,向张洁的亲属表示深切慰问。中国作家协会在唁电中对张洁为中国当代文学作出的卓越贡献表示崇高敬意。

爱是不能忘记的,张洁的作品和风范长存于她的读者心中。

纪录片《零度之下》 展现冰雪运动魅力

本报讯 为普及冰雪运动知识,介绍冬奥会比赛分项的项目特点,展现冰雪运动的独特魅力,纪录片《零度之下》于2月1日起在中央广播电视台总台央视纪录频道播出。该纪录片由中央广播电视台总台影视剧纪录片中心出品、央视纪录国际传媒有限公司承制,一共分为15集,每集5分钟,围绕冰球、花样滑冰、单板滑雪、自由式滑雪、越野滑雪、冰壶、跳台滑雪、短道速滑、速度滑冰、高山滑雪、北欧两项、冬季两项、雪车、钢架雪车、雪橇等北京冬奥会15个比赛分项,通过极致的镜头设计、显微镜式的细节呈现,旨在展示冰雪运动超乎想象的炫酷动作,展现超越极限的运动世界。

纪录片《零度之下》以起伏跌宕的影像叙事和灵动鲜活的视觉语言,再现冰雪运动的竞技场景,激扬冰健儿的青春风采。这部冰雪题材纪录片在北京冬奥会之际播出,营造了浓郁的冬奥文化氛围,建构出文化自信的群众基础。

(辛 变)



“村晚”唱响乡村振兴好光景

台举行。本土原生态客家山歌、特色儋州调声、体现黎苗风格的竹竿舞等节目展现中华优秀传统文化,传递了乡音、寄寓了乡愁、凝聚了乡情。“村晚”集市更是装扮一新,添加了虎年和北京冬奥会的元素,年味十足。

在罗浮村的“村晚”现场,村民们佩戴口罩,接受体温测量和健康码查验后有序进入现场。《欢天喜地过大年》的群舞表演拉开整场演出的序幕,朗诵《冬奥畅想》、歌曲《领航》、舞蹈《我的新衣》、小品《他来了》等18个节目好戏连台。其中,时装走秀节目《未来是我们的主场》的表演人员都是村中的孩子,她们虽没有经过专业训练,但表演自然大方、毫不怯场,充分展示了罗浮村的文化新景观,为助推乡村振兴和走向共同富裕增添了生动注脚。晚会在大合唱《明天会更好》中落下帷幕,唱出了百姓们的心声。晚会中途还穿插有趣味互动,将冬奥知识以寓教于乐的方式融入其中。

从首届“村晚”简陋的农家小院,到上世纪末村民自发筹建的茅草舞台,再到几年前在当地各级政府支持下建起的乡村大舞台,六罗村的“村晚”见证着岁月的变迁和乡村的发展。“村晚”办到哪里,人气就聚到哪里,不少居民或游客慕名而来,“村晚”的舞台也越办越大。现代科技助力下,六罗村与罗浮村“村晚”也在国家公共文化云平台等多家媒体平台播出,真正实现“村晚”上云端、全国齐联欢。

